

政法资讯

新疆兵团行政审判行政复议人员同堂培训

本报讯 记者潘从武 通讯员马月梅 3月25日,首届新疆生产建设兵团行政审判行政复议工作同堂培训在兵团政法干警培训中心举行。

解中的优势作用,实现双赢多赢共赢。行政审判、行政复议要强化联动能动履职,转被动治理为主动治理,转向治理为多元治理,做实司法建议、行政复议意见书、典型案例发布等工作,深化诉源治理合力。

张永江以“树立和践行新时代司法理念,奋力谱写兵团行政审判行政复议现代化新篇章”为题,与学员们共商新问题、新任务、新要求,共谈新理念、新思路、新举措。

李珂以“认真贯彻落实新修订的行政复议法,以主渠道建设为目标,推进兵团行政审判行政复议工作高质量发展”为题,深入分析了新时代行政审判工作面临的新形势、新要求、新任务,以坚持“共建共治”,健全联动机制,做实“先防先治”,提升办案质效,加强队伍建设,完善履职基础保障等六个方面,针对如何发挥行政复议主渠道作用进行了授课。

“数智司睿”大模型运用研究成果展示会举办

本报讯 记者徐伟伦 实习生屈羿展 在数据库中分析检索相似案例,根据卷宗材料自动生成执行裁定书,10分钟内检查3万篇裁判文书,人工智能辅助审判、集通讯传输记录定位等多功能为一体的警用设备……近日,北京市第二中级人民法院联合北京大学法学院举办“数智司睿”大模型运用研究成果展示会。

智能辅助审判、数字警务、大数据监督预警五个项目的交流展示,这些科技赋能下的司法应用,检验展示了具体场景下人工智能技术辅助司法工作的能力,也为提高审判工作效率、促进实现司法公正探索了新路径,为司法工作注入新活力。

据了解,本次展示会围绕类案检索、文书自动生成、智能辅助审判、数字警务、大数据监督预警等项目展开。展示会突出“实战、实用、实效”特色,来自科技公司和科研院所的14支队伍,结合一线司法审判的场景需求,参与了类案检索、文书自动生成、

本次展示会还专门设置富有特色的三台机器评委,在类案检索、文书自动生成和智能辅助审判项目中参与评判,为活动再添科技元素。

未来,北京三中院将继续坚持“公正与效率”主题,锚定“双一流”现代化法院建设目标,进一步加强与各方交流与合作,共同探索人工智能在司法审判领域的新应用、新模式、新路径,更好地促进审判工作现代化。

青岛黄岛法院审理涉影视产业纠纷209件

本报讯 记者曹天健 记者近日从山东省青岛市黄岛区人民法院了解到,该院立足司法审判职能,围绕园区建设、知识产权、影视投资三大重点领域,推出13项工作措施,为服务打造“东方影都”国际名片注入强劲司法动能。

工程承揽等案件11件。

黄岛区法院坚持主动靠前服务,及时向区委报告涉园区重点企业、重大项目案件难点堵点,提出对策建议6条,源头化解潜在纠纷17件,法院在“东方影都”影棚园区建立巡回审判工作站,就地开展一站式、全流程防范风险和化解纠纷服务,加快轻微侵权及违约纠纷的办理节奏,诉前化解纠纷32件,审结土地出让、合作开发、

黄岛区法院成立专门知识产权审判团队,推行“三合一”审判模式,创新构建“诉前禁令+诉讼衔接”联合保护机制。2023年,共审结侵害作品放映权、网络传播权等纠纷145件。此外,组织司法审判专家、青年干警开展“订单式”精准普法,举办“对赌协议”法律效力认定等专题讲座4场,为32家头部影视投资企业“零距离”法律问诊,查摆投前审核、版权管理、收益分配等法律风险点7个,指导企业合规经营,助力防范化解投资风险。2023年审结涉影视股权纠纷、合伙纠纷等案件23件,保障了影视投资者合法权益。

中国足球协会原主席陈戌源受贿案一审宣判

本报讯 记者张昊 3月26日上午,湖北省黄石市中级人民法院对中国足球协会原主席陈戌源受贿案一审公开宣判,对被告人陈戌源以受贿罪判处有期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;对其受贿违法所得依法予以追缴,上缴国库。

400万元未实际取得。

经审理查明:2010年至2023年,被告人陈戌源先后利用担任上海国际港务(集团)股份有限公司总裁、董事长,中国足球协会换届筹备组组长、中国足球协会主席等职务上的便利以及职权,为他人谋取职务提拔、调整,具有酌定从重处罚情节。鉴于其受贿400万元未遂;到案后如实供述自己罪行,主动交代监察机关尚未掌握的部分受贿犯罪事实;揭发他人犯罪行为,经查证属实,具有立功表现;认罪悔罪,积极退赃,受贿赃款已全部追缴,依法可以对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

黄石市中级人民法院认为,被告人陈戌源的行为构成受贿罪,数额特别巨大。其在中国足协任职期间,为多个足球俱乐部和地方足协在赛事安排、联赛晋级、裁判判罚等事项上牟取不正当利益,严重破坏足球领域公平竞争秩序和行业生态环境,给国家足球事业造成严重损害;为他人谋取职务提拔,调整,具有酌定从重处罚情节。鉴于其受贿400万元未遂;到案后如实供述自己罪行,主动交代监察机关尚未掌握的部分受贿犯罪事实;揭发他人犯罪行为,经查证属实,具有立功表现;认罪悔罪,积极退赃,受贿赃款已全部追缴,依法可以对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

中国田径协会原主席于洪臣受贿案一审宣判

本报讯 记者张昊 3月26日上午,湖北省黄石市中级人民法院对中国田径协会原主席于洪臣受贿案一审公开宣判,对被告人于洪臣以受贿罪判处有期徒刑13年,并处罚金人民币200万元;对其受贿违法所得依法予以追缴,上缴国库。

供帮助,非法收受他人给予的钱款折合人民币共计2254万余元,其中350万元未实际取得。

经审理查明:2010年至2023年,被告人于洪臣先后利用担任国家体育总局足球运动管理中心副主任、中超联赛有限责任公司董事长、中国足球协会副主席、党委书记、国家体育总局田径运动管理中心主任,中国田径协会副主席兼秘书长等职务上的便利以及职权,为他人谋取职务提拔、调整,具有酌定从重处罚情节。鉴于其受贿350万元未遂;到案后如实供述自己罪行,主动交代监察机关尚未掌握的大部分受贿犯罪事实;认罪悔罪,受贿赃款部分追缴,依法可以对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

黄石市中级人民法院认为,被告人于洪臣的行为构成受贿罪,数额特别巨大,其利用职务便利为多个足球俱乐部在联赛晋级、赛事活动、裁判判罚、球员转会等事项上牟取不正当利益,严重破坏足球领域公平竞争秩序和行业生态环境,给国家足球事业造成严重损害;为他人谋取职务提拔,调整,具有酌定从重处罚情节。鉴于其受贿350万元未遂;到案后如实供述自己罪行,主动交代监察机关尚未掌握的大部分受贿犯罪事实;认罪悔罪,受贿赃款部分追缴,依法可以对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

陈永亮、董铮、刘磊三案一审公开宣判

本报讯 记者张昊 3月26日上午,湖北省咸宁市咸安区人民法院、松滋市人民法院、嘉鱼县人民法院分别对中国足球协会原常务副秘书长兼国家队管理部部长陈永亮受贿、行贿案,中超联赛有限责任公司原总经理董铮受贿案和武汉全民健身中心原副主任刘磊受贿、行贿案一审公开宣判,对被告人陈永亮

以受贿罪、行贿罪并罚,决定执行有期徒刑4年,并处罚金人民币220万元;对被告人董铮以受贿罪判处有期徒刑8年,并处罚金人民币200万元;对被告人刘磊以受贿罪、行贿罪并罚,决定执行有期徒刑两年六个月,并处罚金人民币30万元。对三被告人受贿违法所得依法予以追缴,上缴国库。

“小锤”换“大锤”执行效能再提升

石家庄法院集中交叉执行化解积案难案

□ 本报记者 周宵鹏 □ 本报见习记者 李雯 □ 本报通讯员 董焱

近期以来,河北省石家庄市两级法院以集中为抓手做实交叉执行,总结出“人员交叉、案件交叉、力量集中、地域突破”的集中交叉执行模式,凝聚全市执行力量,集中执行与交叉执行协调联动,分批次解决基层法院执行难案件,有效提升了执行效能。

交叉执行即通过指定、提级执行,将难以执行的案件交由其他法院执行,发挥“鲶鱼效应”作用,减少权力、关系、人情干扰,促进执行监督制度落到实处。

石家庄市中级人民法院党组书记、院长李勇在全市集中交叉执行动员会上说:“如果把执行工作看成用锤子钉钉子,交叉执行就是执行干警之间、法院之间换锤子。石家庄法院开展集中交叉执行,将全市执行队伍集中到某个区县开展执行行动,不仅是换锤子,更是换大锤,在切实解决执行难道路上迈出坚实一步。”

精心谋划制定方案动态管理

“终于把这些瓷砖扛回来了,我的心总算放进肚子里了。”在石家庄中院近日组织的一次集中交叉执行统一行动中,申请执行人在现场拉着高邑县、元氏县、赞皇县3家法院执行人员的手表示感谢。

2022年6月,家住赞皇县的申请执行人经高邑县某公司介绍,与元氏县的被执行人口头约定运输合同,但合同始终未能履行,涉案

瓷砖一直存放于元氏县被执行人居住地,申请执行人多次追要,双方就返还瓷砖和赔偿损失问题始终不能达成一致,案件陷入僵局。

高邑县人民法院经报石家庄中院同意,将本案纳入集中交叉执行统一行动,并充分发挥高邑法院“属案”、赞皇法院“属人”和元氏法院“属地”优势,在3家法院协调下,近日,申请执行人终于拿到全部涉案瓷砖。

石家庄中院高度重视交叉执行工作,成立专项领导小组,组建4个工作专班,制定《全市法院集中交叉执行,化解执行积案难案统一行动方案》,切实加强交叉执行工作的组织领导,精心组织实施。

石家庄中院进一步明确纳入交叉执行的案件标准,全面甄别无正当理由长期未结案件,有可供执行财产而未穷尽财产调查措施或未有有效采取强制措施的小标的案件,群众反映消极执行,选择执行等涉执信访案件等,经审查调查情况属实的,一律纳入交叉执行台账,专人进行动态管理,实行销号制度,解决一件消除一件,力争清仓见底。

加强调度协同配合专项督导

“感谢3地法院积极帮我找到被执行人,我的钱终于有着落了。”申请执行人激动地说。近日,石家庄法院启动首次集中交叉执行统一行动。石家庄中院及全市22家基层法院241名干警共赴正定县全域10个乡镇、街道,开展执行工作。

石家庄市鹿泉区人民法院,并陵县人民检察院积极协助正定县人民法院成功将被执行人拘传,通过法官工作站特邀调解员对被执

行人进行释法明理并积极劝导,促成双方当事人达成执行和解,双方当事人法官见证下握手言和。

石家庄中院坚持能动司法理念,总结出“人员交叉、案件交叉、力量集中、地域突破”的集中交叉执行模式,调配全市法院执行骨干力量,随机编入执行实施组。石家庄法院将全市22家基层法院分成7个小组,集中3至4家法院的力量,共赴1个区县,同时在5天内开展4次行动,确保所有区县全覆盖,开启第二次集中交叉执行系列行动。

为确保法院内部交叉执行实效,石家庄中院建立执行实施案件多层级调度机制,同时成立4个督导组,定期分片区对各法院内部交叉执行情况进行专项督导,发现问题第一时间督促整改。

对于群众反映强烈的终本案件,长期未结案件,涉执信访案件,以及基层法院上报、大数据筛查发现的积案、难案,石家庄中院及时适用指定执行和提级执行,强力攻坚,定点清除。同时,发挥人民调解员协同配合作用,同步开展集中执行行动,以执行声势宏大、震慑作用强劲,执行面孔全新、治标方法灵活,切实维护胜诉当事人合法权益。

创新模式健全机制提升效能

“法院采取集中交叉执行措施,创新民事执行工作机制和工作方法,打破了积案、难案、骨头案难以执行的局面。”石家庄市人大代表梁丽英在参加藁城片区集中交叉执行统一行动后感慨道。

前行是战旗 倒下是丰碑

追记辽宁清原县检察院检察长潘非琼

□ 本报记者 张国强 韩宇

“司法救助金已经拿到,可小潘却永远看不到了。”司法救助申请人刘某的父亲动情地说。刘某父亲口中的“小潘”叫潘非琼,生前系辽宁省抚顺市清原满族自治县人民检察院党组书记、检察长。为了帮助刘某,潘非琼多方奔走,最终让司法救助金有了着落。

2022年12月17日,潘非琼因长期坚守办案一线积劳成疾,患白血病医治无效去世,终年49岁。

英年早逝的潘非琼曾荣获“辽宁省人民满意政法干警”等30多项荣誉,荣立两次个人二等功、7次个人三等功,2018年11月被最高人民法院院荣记个人一等功。

追求事业无怨无悔

作为东北老工业基地“创一代”的后代,潘非琼出生在一个普通的工人家庭,怀揣立志报国的梦想和维护公平正义的信念,他从辽宁大学法学专业毕业后进入检察机关工作。

“组织让干啥咱就干啥,干啥咱就全力干好。”从2008年到2021年,潘非琼先后经历公诉、案件管理和职务犯罪侦查部门的3次“跨界”任职,两次下派挂职。

走上领导岗位后,潘非琼将政治觉悟融入检察履职,带出了一支学以致用、忠诚担当的检察队伍。

2022年9月确诊白血病晚期时,利用透析后短暂的好转时间,潘非琼反而调快了工作节奏。

弥留之际,妻子问他:“这辈子忙忙工作了后悔过吗?”

“生命的长短不能把握,但生命的价值是可以自己决定的。这辈子把一切都给了我追求的事业,无怨无悔。”潘非琼拉着妻子的手说。

坚决捍卫公平正义

“做检察官要敢动真碰硬,永远都不轻易放弃任何一个案件。”这是一起组织考试作弊案办结后,面对徒弟“怎么有底气给案件定性”的提问,潘非琼给出的回答。

潘非琼在2012年接到这起案件时,法律上还没有关于组织考试作弊的罪名。为了准确认定案件性质,潘非琼以卷纸上的“机密”二字为突破口,最终以“非法获取国家秘密罪”提起公诉。

这一案件的成功办理也为国家完善法律体系提供了重要实践参考。2015年,组织考试作弊罪被正式写入刑法修正案(九)。

潘非琼毕生坚守法治信仰,维护公平正义,26载检察履职,他共办理一审案件900余件、二审案件200余件,对下指导办案300余件,接待群众600余次,实现零过错、零瑕疵、零上访。他办理的退休法医凶杀案被最高人民法院

《刑事审判参考》列为指导案例。在办理新中国成立后抚顺市人民检察院公诉的首例黑社会性质犯罪案件中,庭审3天里,作为主诉检察官的他一人面对20余人的律师团,最终犯罪嫌疑人均受到法律应有的惩处。庭审当天,妻子临盆在即,而他选择了坚守岗位。

践行人民至上宗旨

“民之愁即党之忧,共产党的干部就是要为党分忧、为民解难。”这是潘非琼时常挂在嘴边的一句“口头禅”。

潘非琼深知法不容情,刑事案件往往会直接影响当事人及其背后的家庭。他兼具理性思维和感性,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

在潘非琼办理的一起大货车司机交通肇事致人死亡案中,他了解到犯罪嫌疑人是全案唯一的经济支柱,无犯罪前科主动投案且认罪悔罪态度好,积极赔偿并取得被害人家属谅解,且被害人负有责任等情况下,主持召开检察院委员会会议,作出构成犯罪,情节轻微的“相对不起诉”处理意见。该案的办理,让检察官更加清楚地认识到如何把宽严相济刑事司法政策落到司法实践中。

潘非琼对待案件精益求精,对待犯罪罪恶如仇,面对群众却不计个人得失,他的徒弟李莹回忆说:“师傅曾因办案挨过打,之后还替打人者说话。”

集中交叉执行系列行动中,石家庄两级法院主动邀请182名人大代表、政协委员、检察机关工作人员和媒体记者随案深入执行一线全程监督见证,执行工作的艰辛,执行法官的努力以及执行的力度、司法的温度和措施的程度得到相关人士的普遍赞誉。

据统计,石家庄两级法院两次5天集中交叉执行行动共出动执行干警1684人次,出动警车561辆次,对756件案件进行了定点强制执行,拘传、拘留558人,扣押车辆18辆,迫于压力自动履行169件,达成和解195件,执行到位总金额1408.07万元。

“开展集中交叉执行行动,放大了原先单一法院执行工作产生的社会效应,多支法院执行队伍汇聚一起,干警人数翻了几倍,执法车辆翻了几倍,产生的震慑效果同样翻了几倍。”石家庄中院执行局局长赵智勇说。

石家庄中院积极探索集中交叉执行工作模式,健全完善交叉执行奖惩机制,既实现执行案件的交叉,又锻炼了执行人员树牢“如我在执”理念和全市执行工作一盘棋的整体思维,利用较短时间化解积案难案,为解决跨区域执行难题探索出一条新的执行路径。

石家庄中院党组书记、常务副院长贾贤巧表示,石家庄法院将持续坚持问题导向,认真总结检验做法,不断提升交叉执行效能,切实把交叉执行做深做实做细,蹚出一条解决执行难的新路径,着力打造一套可复制、可推广的石家庄集中交叉执行新模式。

那年,李莹同一起命案的被害人家属告知诉讼权利,大娘把“抚恤刑”误会成了“减刑”,猛地向李莹扑来,潘非琼挡在前面被大娘又撕又抓,潘非琼用笔写下“减”和“检”,给大娘耐心讲解。庭审过后,大娘握住潘非琼的手说:“我一直担心打了检察官,谁还为我伸冤,没想到你们这么公正。”

恪守党员干部操守

坚守底线不后退,守住清廉正己心,这是潘非琼每次面对利益诱惑的选择。

潘非琼的办公室简简单单,一套办公桌椅,一个用掉了皮的沙发,一个摆放案卷的塑料架子。无论是在公诉岗位手握司法权力,还是走上领导岗位掌管钱物,他始终将廉洁自律作为检察官的基本操守,担任检察长后,他用制度管人、管事,哪怕一张车票也要清清楚楚,干警们都说:“潘检是最不像领导的领导。”

在潘非琼办理的一起贪污、受贿案中,犯罪嫌疑人家属尾随潘非琼下班回家时,将装在信封里的一沓现金扔下就跑,他追着将钱退还并严肃批评教育该家属,最终案件得以公正、顺利处理,类似情况,潘非琼经常遇到,面对人情干扰、金钱诱惑,他始终坚守原则不退缩。

花好公家的每一分钱,是潘非琼时常挂在嘴边的话。担任检察长后,面对清原县检察院办公楼老旧、办案场所紧缺的现状,他积极向上级争取资金,利用休息时间带着办公室人员跑市场,精打细算花好每一分钱。

前行,是引路的战旗;倒下,是不朽的丰碑。

近日,中共辽宁省委发布关于追授潘非琼“辽宁省优秀共产党员”称号的决定,号召全省党员、干部向潘非琼学习。

关注·全国中小学生安全教育日



第29个全国中小学生安全教育日来临之际,重庆市第二中级人民法院未成年人审判庭与万州区法院分水法庭法官来到分水镇石碾村,为正在开展春游活动的中学生现场讲解如何预防校园欺凌、加强自我保护,引导学生运用法律武器保护自己。图为法官为春游学生讲解法徽的寓意,引导学生尊崇法律。

本报记者 战海峰 本报通讯员 向琦琦 摄

本报讯 记者赵晨熙 今年3月25日是第29个全国中小学生安全教育日。为切实加强校园安全教育,提高广大中小

小学生法治意识、安全防范意识和自我防护能力,教育部基础教育司印发专门通知,决定从3月25日起,组织开展“全国中小学生安全教育周”主题活动。通知强调,各地教育行政部门要以“普及安全知识,提高避险能力”为重点,指导属地各中小学校广泛开展中小学生学习安全教育系列活动,要联系公安、消防救援等相关部门,结合本地实际和不同年龄段学生特点,在全国中小学生学习安全教育周广泛开展校园暴力和学生欺凌防治、心理健康、消防安全、交通安全、急救培训和应急演练专题教育。

通知要求,各地教育行政部门要将安全教育活动与学校教育教学活动相结合,要注重家校协同,引导家长学习了解各类安全知识,履行好监护责任,要严格落实校园活动备案审核制度,严禁在活动中以任何形式发布、夹带、印发商业广告及进行商业宣传。

教育部部署全国中小学生安全教育周活动